

# 四任中东特使，走过12载跨越两代人



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

担任中国政府中东问题特使长达五年的吴思科本月初卸任，接替他担任这一职务的是官小生。上任不到十天，官小生特使就从12日起出访巴勒斯坦、以色列、埃及、约旦和黎巴嫩等中东多国。

12年前的2002年9月，中国政府针对巴以问题首次常设特使，这也是中国政府就某一国际热点问题第一次设立特使。12年来，中国中东问题特使经历了四

任外交官，分别为王世杰、孙必干、吴思科和官小生。

中国中东特使一职设立虽然只有12年，但担任特使的四位外交官的年龄却跨越了两代人。首任特使王世杰生于1936年，是标准的“30后”。此后两任特使孙必干和吴思科都是“40后”，只不过孙大使生于1941年，比吴思科大五岁。如今接替吴思科的官小生生于1953年，是个不折不扣的“50后”。

按照国际通行的惯例，中国中东问题特使一职都是由从一线卸任的“老人”来担任。这四位特使基本都是在司局级领导岗位上离开外交一线，在60岁之后开始担任特使一职。王世杰作为首任特使，2002年上任时已经66岁。孙必干、吴思科和官小生任

特使时的年龄分别为65岁、63岁和61岁。

从年龄上看，这几位特使似乎是在外交战线上“发挥余热”。即便如此，并非谁都能胜任这一职务，一个前提是必须拥有丰富的中东工作经历。王世杰在担任驻伊朗大使之前，先后担任驻巴林、约旦大使，在三国的大使任上干了近十年。孙必干则在驻沙特、伊拉克和伊朗大使任上干了12年之久。吴思科在2000年至2007年间先后担任驻沙特、埃及和东盟的大使(代表)，四人中最年轻的官小生，也在11年间历任驻巴勒斯坦民族权力机构办事处主任(大使衔)，以及驻约旦、土耳其大使。

四位担任大使时的驻在国也很有讲究，包括了沙特、埃及、

伊朗、土耳其等中东大国。丰富的任职经历使得这几位特使拥有足够的资历和中东事务人脉，能够更好地胜任特使斡旋热点问题的角色。

即便是在国内工作期间，上述四人也清一色地在外交部亚非司以及该司中东处任职。可以说，四位外交官在出任中东问题特使之前，业务范围都集中于中东事务，对中东问题有长达数十年的研究和积累，见证了我国中东政策的变化和调整，这足以保证其担任特使后能够在复杂的中东问题中游刃有余，同时准确传递中国声音。

自2011年中东、北非地区爆发“阿拉伯之春”以来，中国中东问题特使的职能随之拓展，在坚持巴以问题这一核心

事务的同时，围绕叙利亚危机、伊拉克问题等中东热点问题展开斡旋，特使出访中东的次数也日趋频繁。去年5月，巴勒斯坦和以色列领导人同一时间段相继访华，被视为中国在巴以问题上发挥独特作用的一例。在不久前的巴以新一轮冲突中，中国方案获得了埃及等中东大国和主要斡旋方的认可，并最终与他国一道促成谈判和停火。

随着中国“21世纪海上丝绸之路”构想的不断落实，以及中国在维护国家利益、参与国际事务方面不断主动作为，中东问题特使势必将更加频繁地活跃在国际场合，官小生特使上任后不久出访中东就是一个信号。

图说世界

## 你的痛，我懂！

英国首相卡梅伦向苏格兰跪地献花，乞求“别离婚”。将炮口对准转身欲走的乌克兰的普京看在眼里，说道：“我能感受你的痛，卡梅伦。”

(原载美国政治漫画网)



观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

德国《明镜》周刊：

## 奥巴马打击“伊斯兰国”充满不确定性

奥巴马两届任期内大半时间致力于让美国脱离国外的战争泥潭，但面对“伊斯兰国”，他却冒险宣战，发动了一场属于奥巴马的战争，标志着美国放弃了“幕后领导”的方式，这样一个超级大国从前都是幕后操纵而非带头冲锋。当然，这种立场上的转变也有一定的必要性。正是由于西方此前在参与解决叙利亚冲突问题上犹豫不决，才给极端组织壮大提供了时间和机会。然而，奥巴马所标榜的这场反恐战争，却有着巨大的危险。而且，关于这场战争，很多重要的问

题仍没有给出答案。例如，奥巴马究竟要达成何种目标？美国仅仅是为了摧毁恐怖组织以防止他们在美国发起可能的恐怖袭击，还是对于让叙利亚改朝换代也有兴趣。

此外，美国打算如何在不与叙政府合作的情况下在叙利亚展开空袭，这一点也不清晰。伊拉克政府是公开请求美国援助，但美国却排除了与叙利亚政府合作的可能性。据悉，叙利亚拥有有效的防空体系，但在奥巴马看来，巴沙尔应该不会对在叙利亚领空执行空袭的美国战机和无人飞机

开火，因为巴沙尔也不想在内战胶着之际，再与美国开战。最有可能的情况是，巴沙尔对美国在叙利亚的空袭采取默许态度。实际上，西方外交官和土耳其情报人员透露，最近几周，美国已在同大马士革进行秘密协商，希望叙利亚政府对美国的反恐空袭开绿灯。

中东的反恐战争，成为16日开幕的第69届联大的一个中心议题，很快就可以看出，国际社会到底有多少国家会跟随美国的脚步。如果奥巴马能获得安理会的支持，那将意味着他的外交政策取得了重大成功。

日本《外交学者》：

## 安倍“拼外交”的三个动机

随着最近出访南亚，安倍晋三担任日本首相以来访问的国家已达49个，且都是在他执政后的约20个月里完成的。安倍与世界领导人接触的热情反映了他为日本制定的计划：使日本回到应有的位置，成为国际舞台上高度活跃的经济强国。安倍的外交活动目标明确，主要有三个动机：

第一个动机显而易见，尤其是在安倍执政后。他是众所周知的右翼民族主义者。他对印度、澳大利亚和东盟国家主动示好，把日本打造为对抗中国的制衡力量。尽管这些国家都不会冷淡

中国而与日本交好，但安倍还是设法与亚洲的几个国家拉近了关系。

推动安倍出访的第二个因素纯粹是经济原因。长期以来，经济一直是日本外交政策的重点。有些学者说，日本在1945年后的外交政策是典型的重商现实主义。由于缺乏真正的硬实力，日本利用海外发展援助、贸易和投资协议以及全面商务联系在世界各地缔结伙伴关系。尽管2014年仍是如此，但日本在事实上取消了自愿实施的武器出口禁令后，安倍扩大了日本的经济组合，把防

务协议也包括在内。

第三个因素是为日本的新防务姿态争取外国领导人支持。安倍并不掩饰自己使日本成为奉行“积极和平主义”的亚洲国家的热切愿望。随着防务预算增加，新的国家安全战略出台，对宪法当中有关集体自卫权的条款重新解释，安倍已把语言付诸行动。安倍特别注意让他会晤的几乎所有外国领导人在发表声明时都欢迎日本在亚洲发挥更积极的安全作用，获得这种口头支持有助于使局势朝着有利于日本的方向转化。

一周声音

“你应该感到可耻！”“哪怕你现在还是部长，我们也不管，我们再也忍受不了，这种无意义的事情我们究竟还要忍到什么时候？”

——9月15日晚，巴基斯坦一国内航班为等两名高官，延迟了近两小时才起飞，愤怒的乘客把姗姗来迟的两名高官轰下了飞机。

“我十分想念金正恩。”

——9月16日，一名阿拉伯裔美国男子在京畿道金浦市附近试图渡江前往朝鲜时被韩军发现并扣留。他在被捕后表示希望能见到朝鲜最高领导人金正恩。

“美国官员关于组建一个反‘伊斯兰国’联盟的言论乏味、空洞，充满自私自利。他们的行为和言论相矛盾。”

——伊朗最高领袖哈梅内伊说，伊朗支持伊拉克和叙利亚政府打击反政府武装，但不会参与任何由美国组建的联盟。

“伊朗将制定能确保德黑兰永不开发核武器的机制。”

——伊朗外长扎里夫在接受美国国家公共电台采访时说。

“斯里兰卡对中方提出的构建21世纪海上丝绸之路倡议有着强烈共鸣，愿意积极与中方共同落实这一构想。”

——斯里兰卡外长佩里斯说。

“印方不允许藏人在印度从事反华政治活动。”

——印度总理莫迪在与中国国家主席习近平会晤时说。

“我们不要想得大天真，不要认为通过几次会面，甚至几次会谈就能够有效管控分歧。我们之间的分歧是原则性的，是不可能消除的。因此要面对这个现实，(思考)怎么去管控它。”

——在美国纽波特出席第21届国际海上力量研讨会的中国海军司令员吴胜利说。

“如果我愿意，俄罗斯军队在两天之内不仅可以占领基辅，也可以出现在里加、维尔纽斯、塔林、华沙或布拉格斯特。”

——乌克兰总统波罗申科称，俄总统普京出席俄国家委员会会议时发出上述威胁。

“游客认为泰国很美很安全，所以能有所欲为，甚至穿着比基尼到处跑。穿比基尼能安全吗？除非她们长相难看。”

——泰国总理巴育近日与政府官员说的这句话被媒体爆出引发争议。

(赵恩霆 整理)